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Circuito equivalente da maquina sincrona

Fonte: P. C. Sen. “Principles of Electrical Machines and Power Electronics”.

17/03/2021 Prof. Allan Fagner Cupertino 2



Ensaios para determinac¢ao dos parametros

Vi= Vt|@
_ *
Zs =R, +jXs = |Z| bs
I = Ef_vt ' _ %_ﬁ _ |Ef|ﬂ o |Vt‘@ _ ‘Ef|/gs_6_ |Vt|@
) Zs Zs Zy  |Zs|[=0s |Zs|[=0s  |Zs] Zs ]
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Poténcia ativa e reativa em uma fase da maquina

Vi||E| K :
= ‘95_ - s T
=z btz = PO
V.|IE V.|?
P= | |tZ” |f|cos(95—6)— ||Zt|| cos bs
V.| |E V,|?
Q= | |tZ|| lflsin(ﬁs—ﬁ)— ||Zt|| sin 6.
S S
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Poténcia trifasica — expressao aproximada

d Tipicamente, R, < Xg;
 Portanto, Z; = X e 65 = 90°;

L Neste caso:

3|Vl |Et|
X

P3¢5 sin 0

Vi||Ex \45
P = cos(O,—0
VAR
Vi||Ed] Vi
Q= sin(f;—6 sin 6,
VARG A
3|V |Ef] 3|V
= COS O—
Qo= x| X,

Note que a transferéncia de poténcia depende do angulo 0. Por este motivo, este é usualmente

referido como angulo de poténcia.
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Conjugado desenvolvido (eletromagnético)

3|Vi|Et|
P 36 — sin o
X5
d Como a perda de estator foi desprezada, a poténcia calculada é a poténcia desenvolvida
pela maquina; P T
d Neste caso, o conjugado sera dado por: Prax —
P
Tmax N
P3, 3 |[VLIE
@ ti =t .
r=220 - 3 WVlBi gy
ws wS XS
l >
0 90° 180
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Estabilidade de maquinas sincronas

J 6 = 90° > Limite de estabilidade estatica da maquina sincrona;
3 [Vi|lEx| .
sin 6
Ws X
d Perda de sincronismol!
P T
d Note que o controle de excitacio tem um papel importante; - -
P
A . . , . Tmax e
d Fendémeno importante em sistemas elétricos;
J Na pritica, o limite de estabilidade é bem menor (
l ==
0 90° 180
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Curva de conjugado versus velocidade da maquina sincrona

J Em teotia, pode-se obter qualquer conjugado de 0 a Ty gy

d Além disso, a velocidade permanece na velocidade sincronal

J Conclusiao: A curva é uma reta vertical!

d Problema: partida do motor sincrono!

max

n, rpm

max

syn
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